



# 遇到隐翅虫 不要用手打

## 打输打赢 都可能进皮肤科



夏天来了,重庆作为隐翅虫高发区,需警惕由它引起的隐翅虫皮炎。这通常是由于隐翅虫飞落到人的身上后,常常被大家不自觉地打死或压死,造成毒液大量溅出进而导致皮肤损伤。

所以,牢记一句:遇到隐翅虫千万不要用手打!把虫吹走或隔物拨走即可。

### 每年6至9月最活跃

全世界已知的隐翅虫有58500多种,能引起皮炎的“毒隐翅虫”仅20种,目前中国已知的“毒隐翅虫”有三种:黄足毒隐翅虫、黑足毒隐翅虫(又名塔毒隐翅虫)、奇异毒隐翅虫(又名梭毒隐翅虫)。

隐翅虫几乎遍布全球热带和亚热带地区,我国南方多见,重庆和川东地区是高发区,每年6-9月最活跃。

隐翅虫喜欢生活在潮湿的地方如淡水湖边、水沟、池塘、杂草丛、水稻等作物田中。

### 隐翅虫个虫名片

**种属:** 属昆虫纲、鞘翅目

**外形:** 体长一般不超过1厘米,鞘翅很短,腹部全裸。

**得名:** 长得有点像蚂蚁,乍看像没有翅膀,故名“隐翅虫”。

**特性:** 1.爱往强光处飞;  
2.爱往高处飞。



### 体液毒性堪比盐酸

遇上隐翅虫为何不能用手拍死? 因为它的体液有毒,并且是PH值1-2的酸性液体,和普通浓度盐酸一个量级。

如果你用手拍打隐翅虫,会造成毒液大量溅出,进而导致皮肤损伤,即隐翅虫皮炎。表现为条状、片状或点簇状水肿性红斑,常伴有丘疹、水疱及脓疱,并有瘙痒、灼痛或灼热感,病程一般1周左右,皮损干燥、结痂,脱落而愈,愈后可留下暂时性色素沉着。

### 可吹走或隔物拨走

虽然隐翅虫对人类不算友好,但其实它没有毒腺,并不会主动蜇人。并且,隐翅虫以蚜虫等小型昆虫、植物花粉、腐烂的有机质为食物,在农业上属于益虫。

所以,遇到隐翅虫,吹走或隔物拨走才是正确的应对方式。



### 预防和处理小贴士

- 户外活动尽量穿长袖长裤,减少皮肤裸露,回家后及时更换清洗衣物;
- 夜间关好纱窗,睡眠时放下蚊帐,以免隐翅虫进入;
- 隐翅虫落在皮肤上不要用手拍打、揉搓虫体,吹走它或用纸片等隔着把它拨掉就行;
- 如不小心把虫体碾碎接触到皮肤,及时用肥皂水或4%小苏打水冲洗,中和毒液的酸性。
- 症状严重者及时就诊,进行抗感染或抗过敏治疗。

综合人民日报微信公众号、央视新闻、上游新闻